

Мездра

Общински вестник 21 век

®

Мездра, сряда, 24 февруари - 10 март 2010 г.

Бр. 4 (226), Година VIII, Цена 0,30 лв.

Местен парламент

ОБЩИНСКИЯТ СЪВЕТ НЕ ПРИЕ БЮДЖЕТ 2010

Кметът Аспарухов предлага нови антикризисни мерки

Мирослав ГЕТОВ

На първото си заседание за тази година Общинският съвет не прие проектобюджет'2010 на община Мездра. При неговото представяне кметът Иван Аспарухов заяви, че той е съставен на базата на сериозни ограничения в бюджетната сфера и ще бъде изпълняван в условията на задълбочаваща се икономическа криза. В общинския бюджет като цяло се запазва размерът на собствените приходи от м. г., но е заложен спад на държавните трансфери. Аспарухов каза още, че с цел икономии ще продължи



реализирането на програмата с антикризисни мерки. Приоритетни остават образованието и социалната сфера, които отново ще бъдат

дофинансирани от местната хазна. Кметът подчерта, че за да си осигури допълнителни средства, Общината ще кандидатства по всички мерки по опера-

тивните програми на Европейския съюз, които бъдат отворени, и препоръча същото на останалите бюджетни звена (включително на селските кметове). В заключение Аспарухов прогнозира, че през годината най-вероятно ще се наложи бюджетът да бъде коригиран динамично.

Съветникът от ГЕРБ Васил Христов препоръча Бюджет'2010 да се оприе на консервативна политика на разходите, а в приходната част да не се залагат „кухи“ обеми. Според Славеи Младенов от коалиция „ДОМ“ в този вид общинският бюджет е нереалисти-

чен и не може да бъде изпълнен, най-вече що се отнася до собствените приходи. От десницата декларираха, че ще подкрепят всички мерки в посока затягане на финансовата дисциплина. Социалдемократът Йордан Гергов настоя за оптимизиране на приходната и минимизиране на разходната част. Той определи като нереален заложен относителен дял на собствените приходи от над 40 на сто. Единствено от демократичната левица подкрепиха безрезервно бюджета, като изтъкнаха, че той се основава на една реалистична прогноза. В отговор на

критичните изказвания Аспарухов заяви, че общинският бюджет е пряка функция на държавния, в който са заложени госта „кухи“ обеми.

При гласуването само едни глас не достигна Бюджет'2010 да бъде приет. Решаващо се оказа отсъствието по здравословни причини на съветника социалист Александър Александров и на независимата Надежда Йорданова. „За“ гласуваха останалите шест съветници от левицата, двамата от „Рома“ и представителят на „Атака“, както и независимият Галин Тошков. Въздържаха се четиримата съветници от „ДОМ“ и тримата от ГЕРБ, а тези от „Социалдемократи“ не гласуваха.

Седмица след сесията Аспарухов изпрати на Общинския съвет антикризисни мерки за разработване на балансиран и финансово осигурен Бюджет'2010. Те предвиждат „затягане на коланите“ в образователната система, общинските търговски дружества, общинската администрация, административното и социално обслужване на населението. Антикризисните мерки ще бъдат разглеждани на предстоящото заседание на местния парламент на 1 март.

Мисъл на броя:

„Ако всичко се решаваше чрез гласуване, то Народно-то събрание би превърнало магаретата в коне.“

Сократ

3 март

ПРОГРАМА ЗА ЧЕСТВАНЕ НА НАЦИОНАЛНИЯ ПРАЗНИК НА БЪЛГАРИЯ

9.00 ч. - Изпълнение на градския духов оркестър

9.30 ч. - Слово на кмета на общината

9.35 ч. - Издигане знамето на Република България

9.40 ч. - Концерт на самодейни състави от Народно читалище „Просвета“ - Мездра

10.15 ч. - Откриване на VIII Шосеен пробег „3-ти март“

12.30 ч. - Награждаване на победителите и закриване на Републиканските шосейни надбягвания

Вестник „МЕЗДРА 21 ВЕК“
Вече и
в интернет на
<http://mezdra.bg>

В памет на Христо Найденов

ЕДИН ГОЛЯМ БЪЛГАРИН

В съботата срещу Неделя Месопустна (Месни заговезни) жителите на Крапец почетоха паметта на своя съселанин Христо Найденов Каменов (Ацолски) - основател на фирма „Елмаз“, дарител и общественик, починал от коварна болест преди 12 години. По предложение на Църковното настоятелство при местния православен храм „Св. Димитър“ и на Народно читалище „Светлина'2007“ Ритуалната зала в селото беше кръстена на негово име. По повод Задушница панихидата на селските гробища отслужи отец Владислав Цветанов, който по-сетне освети и новата придобивка. Възпоменателната проява уважиха дъщерята и синът на Христо - Нели и Александър, представители на общинската администрация, множество крапешчени. „Събрали сме се, за да си спомним за един добър човек, за един голям българин, който милеше за родното си село и за хората, които живеят тук“, каза при именуването на залата инж. Илия Николов - член на Църковното настоятелство и дългогодишен управител на бившето металургичното предприятие „Елисейна“ ЕАД.

Продължава на 2 стр.

Изложение „Пчеларство'2010“

ПЧЕЛАРИТЕ ПОЧЕТОХА СВОЯ ПОКРОВИТЕЛ

„Има само едно нещо, което е по-хубаво от гърненце с мед... и това са две гърненца с мед.“
Милн „Мечо Пух“

За седма поредна година по случай празника на пчеларите - св. Харалампий (10 февруари), Община Мездра, Общинска служба „Земеделие“ и Пчеларско дружество „Нектар“ организираха пред Съвета изложба-базар на мед и пчелни продукти. Тази зима в своеобразния меден събор се включиха само шепа производители на природния еликсир от Искърския край. Доайен сред тях бе 75-годишният Васил Георгиев

(Кожухара) от Лик, който е потомствен пчелар и се занимава с този тънък занаят повече от половин век. Наследил го е от дядо си Петко Чергара, сега му помага дъщерята, навява се да го предаде и на своите внучета. Гордостта на бай Васил е „тежкият“ манов мед, който пчелите събират от т. нар. мегена роса в церовите гори около планинското селище.

Продължава на 2 стр.



Царят на пчеларите Васил Кожухара от Лик

ЕДИН ГОЛЯМ БЪЛГАРИН

От 1 стр.



Секретарят на читалище „Светлина 2007“ Елена Цветкова припомни накратко житейския път на Христо Наїденов, изтъквайки неговият принос за благоустрояването на улиците в Крапец, за строежа на църквата и на ритуалната зала в селото.

Присъстващите си спомниха също за активното участие на сина на Наїден и Мица Ацолски при списването на общинския вестник и в дейността на литературната група при градското читалище „Просвета“, както и за неговите заслуги като спомоществател през 90-те години на XX век на мъжкия и женския отбори на хандбален клуб „Локомотив“. Проявата окръгли концерти на мездренския танцов ансамбъл с художествен ръководител Мирослав Аспарухов.

Мирослав ГЕТОВ



Христо Ацолски

(30.07.1943 - 5.02.1998 г.)

Не искам да те спирам. Замини!
Макар че твоето отиване е твърдо
и знам - ще засивеят мойте дни...
С богатствата си ти не си ми дължна.

Не искам да те спирам. Замини!
След сянката на силуета ти намръщен
аз тичешком ще шепна: остана...
А ти назад не се обръщай.

ПЧЕЛАРИТЕ ПОЧЕТОХА ...

От 1 стр.

В момента працията от здраве личен се грижи за 5 пчелина с над 130 кошера. Освен мед, Царят на пчеларите беше изложил традиционни пчелни продукти: прополис (клеї), восък и пчелен прашец, както и ценна тематична литература от началото на миналия век.

В изложението се включи и 73-годишният Ивайло Митов от Мездра, който предлагаше три вида мед - билков, липов и акациев, на цена 7 лв/кг. До него бе разположил шанца си кметът на Долна Кремена Румен Серафимов, чийто екологичност мед е произведен не къде да е, а в местността Веслеца. Тук бе и една от малкото пчеларки в общината Бисерка Ничовска. Макар да влага сърце и душа в това хоби десетилетия наред, „новобранец“ сред участниците в изложението се оказа 55-годишният Илия Иванов от Мездра. Според него основният проблем е, че повечето пчелари вече са над 50-годишна възраст, а младите не проявяват особен интерес към сдобива на мед.

По повод Деня на пчеларя заместник-кме-

тът Геннаді Събков пожела на местните производители да са все така всеотдайни към своето хоби и да продължават да влагат в него много хъс и любов. Понастоящем в нашата община има 100-на пчелари, уточни председателят на дружество „Нектар“ Иван Братинков. Половината от тях са от Мездра, а



останалите членуват в браншовите дружества в Зверино, Игнатица, Брусен, Горна Кре-

Демографски срив

НАМАЛЯХМЕ С ОЩЕ БЛИЗО 400 ДУШИ

Ива МИЛЧЕВА

Към 31 декември община Мездра има 23 842-ма жители, информираха от общинския отдел „Гражданско състояние“. В сравнение с началото на миналата година това е с 379 души по-малко. Новородените са 169 (или 11 повече спрямо 2008 г.), починалите 383 (т. е. с 40 по-малко), заселилите се 201 (-115), а изселниците 366 (-106). Само през 2009 г. населението на град Мездра се е „стопило“ със 133-ма човека и в момента е 13 199 души. Отрицателният прираст е резултат на значително поголемия брой изселеници: 206, в сравнение с пришълците, които са едва 65. За пръв път от доста години насам новородените в града са повече от починалите: 104:96.

Най-многолюдното село в общината продължава да е Зверино със своите 1853-ма жители. Следват: Моравица - 794, Игнатица - 656, Богенец - 610, Оселна - 492, Дона и Горна Кремена, съответно

488 и 452. На обратния полюс са Цаконица със 73-ма души, Кален - 86 и Ослен Криводол - 95. И в селата обаче продължава да се задълбочава демографският срив. Единственото населено място с положителен прираст (макар и незначителен) е Кален, което се е увеличило с двама човека. Без промяна в броя на жителите през 2009 г. е само Крета - 225 души.

Най-много е намаляло населението на Зверино, Тупченица (418 жители) и Лук (381), съответно с 36, 31 и 22-ма човека. Там е най-голям броят и на изселниците. Най-много заселници пък има в Горна Кремена - 14, Долна Кремена - 13 и Брусен - 12. Нито един човек не се е заселил в Лютидол (230 души), Очин дол (160), Ослен Криводол и Цаконица. В пет села няма нито едно новородено: Горна Бешовица (155 жители), Зли дол (110), Очин дол, Ослен Криводол и Ребърково. Най-много деца са проплакали в Зверино - 12, Моравица - 6 и Оселна - 5.

Училищен живот

ЗИМЕН СПОРТЕН ПРАЗНИК В ГИМНАЗИЯТА

Петя ДИМИТРОВА

Мнението, че зимата е скучен сезон, е погрешно. Тя предлага също толкова възможности за забавления, колкото и останалите годишни времена. Вярно, че студът ни кара да прекарваме повече време въщи, но това не означава, че не можем да потърсим приятни занимания. Някои родители намират време да излязат с децата си сред природата, да се потързаят на воля, да се замерят със снежни топки или просто да се повъргаят в пухкавия сняг. Но има и таки-

ва, които професионални задължения ги отдалечават от отрочетата им за почивните дни. За да отстрани тази неравнопоставеност сред подрастващите, да ги откъсне от ежедневните уроци и да ги зареди с нови сили за втория срок, СОУ „Иван Вазов“ реши в последният учебен ден преди междусрочната ваканция да подари на учениците един зимен спортен празник.

Този празник не би се осъществил без достойните заместници на дългогодишните учители по физ-



култура г-н Стоян Веленов и г-н Георги Митев, младите попълнения в колектива на СОУ „Иван Вазов“ Илиян Маринов и Дилиан Маринов. В него се включиха всички ученици от I до XII клас. За най-малките (I - IV клас) се бяха погрижили госпожите от началния курс, като участниците се състезаваха в надбягване с чували и щафетна игра, а наградите бяха лакомства.

Младите физкультурници бяха подготвили съревнованията за учениците от прогимназиалния етап (V - VII клас), които играха на „сляпа баба“, надбягваха се с чували, теглеха въже, пренасяха ранен по двойки и се пуснаха в щафета. Надпреварата бе оспорвана, помалките не се дадоха лесно на по-големите и дори победиха в някои от съревнованията. Освен посочените игри, средношколците

ОБЩИНА МЕЗДРА

ОБЯВЯВА

Продажба чрез публичен търг с явно наддаване на общински недвижим имот в гр. Мездра, представляващ УПИ V - пл. №1300, кв.80 по плана на гр. Мездра, ул. Ал. Стамболийски №94, включваща земя с площ 1150 кв. м, триетажна училищна сграда със ЗП от 306,10 кв.м - бившо обществено на Професионална гимназия по текстил и облекло - гр. Мездра.

Търгът ще се проведе на **09.03.2010 г.** от 10.00 часа в Община Мездра, гр. Мездра, ул. Хр. Ботеф №27, стая №202. Втора дата - **16.03.2010 г.** в същия час и място.

Изискващите се документи за участие в търга се внасят в срок до деня, предхождащ провеждането на търга, до 15.00 ч. Тръжна документация и допълнителна информация се получават в стая №104 А на Общината, тел. 0910 / 9 21 16, вѣтр. 112.

ОБЩИНА МЕЗДРА

ОБЯВЯВА

Продажба чрез публичен търг с явно наддаване на общински недвижим имот в гр. Мездра, представляващ сграда, строена за трафопост - незавършено строителство, с БЗП от 195 кв. м и отстъпено право на строеж, реализирана в част от парцел I-ви, кв.17 по плана на гр. Мездра.

Търгът ще се проведе на **16.03.2010 г.** от 10.00 часа в Община Мездра, гр. Мездра, ул. Хр. Ботеф №27, стая №202. Втора дата - **23.03.2010 г.** в същия час и място.

Изискващите се документи за участие в търга се внасят в срок до деня, предхождащ провеждането на търга, до 15.00 ч. Тръжна документация и допълнителна информация се получават в стая №104 А на Общината, тел. 0910 / 9 21 16, вѣтр. 112.

мена и Върбешница. Амбицията е тази година да бъдат изградени съсловни организации в

Моравица, Дърманци и Крета.

Мирослав ГЕТОВ

Лока атлетика

ЙОЛО НИКОЛОВ - ШАМПИОН НА БЪЛГАРИЯ НА 3000 М В ЗАЛА

Първа шампионска титла през 2010 г. завоюва най-добрият състезател на спортен клуб „Атлет“ Йоло Николов. 26-годишният национал се окичи със златен медал на Държавното индивидуално първенство (ДИП) в зала за мъже и жени, което се провежда в средата на февруари в столицата. Той спечели бягането на 3000 м, като преодоля дистанцията за 8:40:28 мин. - негово лично постижение на закрито. Четвърти в същата дисциплина се нареди Росен Лилов от грузия мездренски клуб „Вирен“. На 1500 м Йоло финишира четвърти с време 4:03:09. Най-добрия си резултат в зала в тази дисциплина записа 16-годишният Митко Ценов, който бяга извън класирането: 4:06:40 мин.



Седмица по-рано другата млада надежда на клуб „Атлет“ - 14-годишният Тихомир Костов заслужи две сребърни отличия на ДИП на закрито за момчета и момичета до 16 г. Той завърши втори на 800 м с 2:12:15 мин. и на 1500 м с 4:28:81 мин. На организирания паралелен Международен турнир „Академик“ Йоло Николов записа второ място на 3000 м, следван от Росен Лилов. Емил Цветков от „Вирен“ остана осми на 800 м с 2:02:66 мин.

Шахмат

ДАЯН НИНОВ - ПЪРВИ В ОТКРИТИЯ ТУРНИР НА ЦСКА

На 13 и 14 февруари в Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски“ в столицата се състоя 17-ят Открит турнир на ШК ЦСКА. В него се включиха 28 подрастващи шахматисти от цялата страна. Отлично се представи младата надежда на мездренската школа Даян Нинов, който спечели турнира по класически шахмат с 5,5 точки - актив, нарупан след 5 победи, 1 реми и нито една загуба. В турнира по блиц 17-годишният шахматист записа 4 поредни победи, след което се откъса от участите и зае шестото място в

крайното подреждане. От 31 януари до 6 февруари десетокласникът в СОУ „Иван Вазов“ взе участие в 32-я Открит шампионат на България - Мемориал Георги Трингов, в който премериха сили 288 състезатели от 9 балкански държави. Въпреки лошата жребий, който го противопостави на двама гросмайстори и на четирима международни майстори, Даян се нареди четвърти във възрастовата група до 18 години с актив от 5 т. Той постигна 5 победи и допусна 4 загуби, което му отреди 97-мо място в генералното класиране.



Футбол

ЛОКОМОТИВ (МЕЗДРА) СПЕЧЕЛИ ТУРНИРА „АЛБЕНА КЪП“

От 5 до 14 февруари в курортен комплекс „Албена“ се проведе XI-ото издание на международния турнир по футбол „Албена Къп“. За трета поредна година сред 8-те отбора-участници бе и този на Локомотив (Мездра) - 13-ти в есенното класиране в „А“ ПФГ. В предварителната група постигнахме три победи: с 2:1 срещу четвъртия на полусезона в молдовското първенство Олимпия - Балти (голмайстори: Виктор Софрониев и Кирил Джоргов), с 2:0 срещу в торогивизионния Спартак - Варна (Исмаил Иса, Десислав Русев) и с 3:1 срещу младежкия национален тим на Сиера Леоне до 21 години (Димитър Петков, Анатоли Тодоров и Цветан Зарев). Така момчетата на треньора Войн Войнов оглавиха табли-

цата в група „А“ с пълен актив от 9 точки и голява разлика 7:2, и се класираха за финала на турнира. Тъй като другият финалист - Берое (Стара Загора), си замина преждевременно от 10-дневната надпревара, „железничарите“ спечелиха служебно „Албена Къп“. Стражът Йордан Господинов пък бе определен за най-добър вратар на турнира.

След завръщането си от морето изиграхме още две контролни срещи: най-напред разгромихме у дома второешелонния Ботев - Враца със 7:0 (Иса и Боян Табаков - по 2, Борислав Балджийски, Любомир Тодоров, Мартин Кавдански), а след това отстъпихме в столицата пред шампиона Левски с 1:0. Равносметката от 9-те проверки на



мездренци по време на зимната им подготовка е повече от положителна: 6 победи, 2 равенства и само 1 загуба, при голово съотношение 26:12.

Очаква се до края на месеца ПФК Локомотив да сключи договор с нов генерален спонсор, който ще обезпечи финансово клуба за напред.

ПЕТ МАЧА НА „ЖЕЛЕЗНИЧАРИТЕ“ ПРЯКО ПО ТЕЛЕВИЗИЯТА

БФС оповести работната програма за пролетния полусезон от първенството по футбол в „А“ група. Шампионатът в елитната ни дивизия ще бъде подновен на 26 февруари (петък) с гостуването на Локомотив (Мездра) на лидера в есенното класиране Литекс (Ловеч). Двубоят е от 16.00 часа в „сряда на люляците“ и ще бъде предаван пряко по телевизията.

През втория дял от сезон 2009/2010 „железничарите“ имат 7 домакинства и 8 гостувания. Освен на „оранжевите“, излизаме последователно на Локомотив (София), Черноморец (Бургас), Берое (Стара Загора), Черно море (Варна), Пирин (Благоевград), Монтана и Ботев (Пловдив). Същевременно приемаме степените Славия и ЦСКА, Локомотив (Пловдив), Спортист (Своге), Левски, ОФК Сливен'2000 и Миньор (Перник). Пет от тези срещи ще бъдат излъчени на живо по телевизията: четири ще вървят в ефира на Ring.bg - гостуването на Литекс и домакинските мачове със Славия, Спортист и Левски, а една ще бъде предавана от Pro.bg - домакинството с ЦСКА. Има вероятност телевизите да проявят интерес към още някоя двубой на „червено-черните“, защото за последните три кръга Ring.bg ще обяви впоследствие кои срещи ще излъчи пряко, в зависимост от интригата в края на първенството.

Седем от мачовете на Локо (Мз) са в неделя, три са в събота, по два - в сряда и петък, и един - във вторник. Програмата е съобразена с двубоите от заключителната фаза на турнира за Купата на България и с контролните срещи на националния отбор. Заради финалите на Световното първенство в ЮАР, тазгодишният шампионат ще завърши по-рано от обичайното, на 16 май.

Програма за пролетния полусезон от първенството в „А“ ПФГ

- XVI кръг:** 26.02.10 (петък) Литекс (Ловеч) - Локо (Мз) от 16:00 ч. по Ring.bg
- XVII кръг:** 05.03.10 (петък) Локо (Мз) - Славия (София) 15:00 ч. по Ring.bg
- XVIII кръг:** 13.03.10 (събота) Локомотив (София) - Локо (Мз) 15:00 ч.
- XIX кръг:** 21.03.10 (неделя) Локо (Мз) - ЦСКА от 15:00 ч. по Pro.bg
- XX кръг:** 24.03.10 (сряда) Черноморец (Бургас) - Локо (Мз) от 15:00 ч.
- XXI кръг:** 28.03.10 (неделя) Локо (Мз) - Локомотив (Пловдив) от 15:00 ч.
- XXII кръг:** 04.04 (неделя) Берое (Стара Загора) - Локо (Мз) от 17:00 ч.
- XXIII кръг:** 11.04 (неделя) Локо (Мз) - Спортист (Своге) от 17:00 ч. по Ring.bg
- XXIV кръг:** 14.04 (сряда) Черно море (Варна) - Локо (Мз) от 17:00 ч.
- XXV кръг:** 17.04 (събота) Пирин (Благоевград) - Локо (Мз) от 17:00 ч.
- XXVI кръг:** 20.04 (вторник) Локо (Мз) - Левски от 16:00 ч. по Ring.bg
- XXVII кръг:** 25.04 (неделя) Монтана 1921 - Локо (Мз) от 17:00 ч.
- XXVIII кръг:** 02.05 (неделя) Локо (Мз) - ОФК Сливен'2000 от 18:00 ч.
- XIX кръг:** 08.05 (събота) Ботев (Пловдив) - Локо (Мз) от 18:00 ч.
- XXX кръг:** 16.05 (неделя) Локо (Мз) - Миньор (Перник) от 18:00 ч.

Художествена гимнастика

КЛУБ „АНЕЛИЯ“ С ПОРЕДЕН ОДОБРЕН ПРОЕКТ

Министерството на физическото възпитание и спорта (МФВС) обяви одобрените проекти по програмата „Спорт за децата в свободното време“. Сред 215-те проекта, които ще бъдат финансирани през 2010 г. в направление „Начално обучение по вид спорт“, са тези на два мездренски клуба: по художествена гимнастика „Анелия“ и на лекоатлетически клуб „Вирен“. Проектът на клуб „Анелия“ е на обща стойност 3 хил. лв. Той е насочен приоритетно към учениците от началния и прогимназиялния

курс, които не се занимават системно със спорт или са били активно спортуващи, но са спрели да тренират. Партньори по него са Детският комплекс и градските училища „Христо Ботев“, „Кирил и Методий“ и „Иван Вазов“. Обучението ще се осъществи в два модула: първият ще обхваща периода 1 февруари - 15 юни, а вторият - 1 септември - 31 януари 2011 г. Очаква се в тях да се включат около 80 деца от I-ви до VIII-ми клас. Заниманията се провеждат всеки делничен ден от понеделник до четвъртък (вкл.) от 17.00 до

18.00 часа във физкультурния салон на училище „Хр. Ботев“. Тренировките се водят от квалифицираните специалисти Лили Николова и Цветелина Цинцарска. Основната цел на програмата, която се реализира за четвърта поредна година, е да се създадат условия и възможности за участие на подрастващите в безплатни спортни занимания в свободното им време, с оглед подобряване на тяхното здраве и физическа дееспособност, както и

превенция срещу негативните явления в обществото (тютюнопушене, употреба на алкохол и наркотици и т.н.). Това е третият одобрен проект на ЖКХГ „Анелия“. В предишните два, които бяха по естетическа и по художествена гимнастика, бяха обхванати над 240 ученици от нашия град. Проектът на клуб „Вирен“ е финансиран от МФВС с 2 хил. лв., като тренировките по лека атлетика се водят в салона на ОУ „Кирил и Методий“.

Страницата подготви: **Мирослав ГЕТОВ**

Мездра
Общински вестник 21 век
Издава
Община Мездра и спомоществатели

За хората, за Мездра, за България
ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, д-р Герго Цонков, Иванка Начева, Ива Милчева, Маргарита Стефанова, Светла Дамяновска, Тодорка Василева.
ГЛАВЕН РЕДАКТОР: Кирил Радовенски 0885 685 986, РЕДАКТОР НА БРОЯ: Мирослав Гетов 0889 470 707

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.
Ръкописи и снимки не се връщат. Хонорари не се изплащат.
Броят е приключен редакционно в 15,30 ч. на 22 февруари.

Прегледна подготовка и печат
„Алекс Принт“
ЕООД - Враца

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:
гр. Мездра, ул. „Хр. Ботев“
27, ет. 4, Радиоцентър
e-mail: mezdra21vek@abv.bg

Памет за Мездра

ДУХЪТ НА МИНАЛОТО

Владимир ДЖАФЕРСКИ

(Продължава от миналия брой)

Спираме до „Казиното“ на Кочо Аргиров. Приемното помещение беше оформено като столова, а отзад имаше кухня, откъдето по всяко време се носеха миризми на вкусни манджи. Към „Казиното“ водеха няколко стъпала, до които се извисяваше гив кестен. Пред него при топло време се разполагаха няколко маси. Собственикът рядко се застояваше в заведенията. Той шеташе по селата за провизии - месо, плодове, зеленчуци. По това време само два мездрене имаха моторни превозни средства: той и Сава Парушев. Те са пионерите на таксиметровия превоз на гара Мездра. Караха автомобили с гюрюк „Мерцедес“. Много по-късно към компанията на превозвачите се присъедини Мишо Мишката.

И докато Сахо Шестака се провиква с теноров глас, тропайки по сандъчето за чистене на обувки: „Лъскаааа! Права ги джам!“, а до него припява с машината над димящата скара Иван Мишоноу: „Топли кебапчета, моля! Сега ги вага! Насам, народе!“, Кочо е застанал на стълбите и с неговото характерно „л“ едва се чува в суматохата: „Шкембе, тюрлю-гювеч, сутляш и сготвил майстора за Вас!“.

В края на 30-те и началото на 40-те години на миналия век железничарското селище продължава да расте, а наред с това процъфтяват свободните занаяти. Шестака вече не е сам, до него е разположила червеното си сандъче баба Мара. Тя движи над главата си огромните чистачки за обувки и с писклив гласец се вписва в общия хор на мездренската чаршия: „Права ги на минутата! Муха се разчеква на бомбетата!“.

Още една нова „птица“ щъка из гаровото пространство. Възедър, червенгалест мъж около трийсетте на име Христо Петров - Червения (или Весникаря) върви наперено по перона и площадчето зад гарата с картонена папка, в която е натъпкал гузина вестници: „Пресни са, сега ги довози влака от София! Вземете си „Мир“, „Зора“, „Утро“!“.

Повечето заселници са окумуш люде, всеки носи идеята за някоя партийка. Сред най-редовните клиенти на Червения са селяните от Долна и Горна Кремена, които се държат досущ като аристократи. Докато биволите преживят кротко, те пристъпват гордо, засукали ястъкливи мустаци, с потури и гайтанени антерийки, извадили кенарените си ризи, от които надничат рунтави гърди. Поемат с благослов вестника, съхват го о дъве и го мушват покрай белите навуца на краката си.

По чаршията винаги има движение. Къщите на Ганевите и на Стаменови отдалеч правят впечатление. Казват, че у нас има само четири сгради с подобна архитектура, другите са в Бургас. На мястото, където се намираще втората, сега извисява стоманено-бетонна снага хотел „Родина“.

Спомням си един разговор с Кочо Аргиров, състоял се на пазара при строежа на моята селскостопанска аптека. Обичаше старецът да седне на размисъл и когато стана дума за търговия, ми разказа следната случка. „Беше четвъртък. Народ - гъмжило. Животинските впрягове задръстваша площада. По едно време, малко преди обяд, идва при мене сервитьорчето и ми казва, че един старец на масата отвън иска да говори с чорбаджията. Излизам и гледам: дребно старче, май беше от Дърманци, а пред него юзче с ракия. Между потурите си притиска бастунче - ръчна изработка. Завързахме разговор за реколтата. По някое време ненадейно попита: „Имаш ли превоз?“. Отговорих, че имам всичко, дори товарен автомобил „Опел Бенц“. „Тогава какво чакаш? Сега се събира зелето и чушките по селата. Можеш да намериш алабаш, рапон, моркови - на безценица. Напълни камиона, после направи марината с чесън, сол и оцет. Няма да режеш нищо, само ги слагаш в кацата и претачаш няколко пъти. Ето, седя без мезе на една гроздова. Ако беше сложил пред мене кисела салата, безплатно, щях да обърна още две-три“. Дето се казва, с този съвет струпах едноетажна къща. Разбира се, с капандура. Там след национализацията вдигнаха сградата на банката, спестовна каса и пр. А мен ме пратиша да гишам прахта на „Слънчев бряг“.

Слушам бай Кочо и си мисля: има ли днес такива предприемчиви търговци и ресторантьори! Май, не. Сега те гледат на кръв и се чудят как да свалят кожата от гърба ти.

(Следва)

Точен мерник



ПОЛИЦАЙ ОТСТРЕЛЯ ВЪЗЕДРА ВЪЛЧИЦА

Мирслав ГЕТОВ

По късна доба на 9 февруари опитният ловец Даниел Гръмнал отстреля в землището на Долна Кремена 31-килограмова вълчица. Възедрият екземпляр попаднал на мушката на 44-годишния полицейски инспектор в РПУ - Мездра в местността Батон дол, където редовно залага

хранилка с мърша и дори си е направил вишка-чакало. Даниел гръмнал вредния хищник с полуавтоматичната си ловна пушка SLR, калибър 7.62x39 мм. В цевта на калашника бил поставил патрони сръбско производство от реномираната марка „Първи партизан“.

Полицай Маньовски ловува на хищник от три години. За това

кратко време е отстрелял над 40 лисици и още толкова чакали. Но за пръв път точният му мерник улучва вълчица. За поваления хищник той ще получи парична награда от Държавното горско стопанство. А както си му е редът, късметлията се кани да почерпи победоубаво колегите си от горнокременската ловна дружинка!

Литературна витрина

“ЕХ...”, ДАРИНА ЦВЕТКОВА



Излезе от печат поредната стихосбирка на поетесата Дарина Цветкова - член на Съюза на писателите-земеделци в България и на литературен клуб „Христо Ботев“ при читалище „Просвета“ - Мездра. Книжицата „Ех...“ включва 49 лирични послания, структурирани в три цикъла - „Като мартеница свързан“, „Ех, магия-залусия“ и „Относително“. Редактор на стихосбирката е Галина Ганова, а художественото оформление е дело на Светла Дамьяновска. Родената в Баня, Карловско, Дарина Цветкова, която от години живее и твори в родното село на родителите си - Игнатица, е авторка на стихосбирките „Пречистване“, „Съзерцание“ и „Необятност“, на сборника със стихове за деца „Цветна гъза“ и на новелата „Сърчице златно“.

НАШАТА АНКЕТА

Уважаеми читатели,

Моля, отговорете на въпросите от анкетата и изпратете препоръките си на адреса на редакцията: 3100 Мездра, ул. „Христо Ботев“ 27, ет. 4, Радиодивизион или на e-mail: mezdra21vek@abv.bg

1. Какво Ви харесва и какво не във вестника и защо?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

В следващите дни
рожденици са:

Ангел Горанов - кмет на село Крапец, на 26 февруари

Нина Данколова - секретар на Община Мездра, на 27 февруари

Наталия Христова - ръководител на Общ. център за социални услуги и дейности, на 28 февруари

Валентина Христова - фармацевт, на 3 март

Цеца Костова - директор на Дирекция „Обща администрация“ в Общината, на 6 март

Стефан Александров - спортист-ветеран, планинар и общественик, на 10 март

Исторически
календар

Февруари

1 февруари 1923 г. - 14 търговци, занаятчии и чиновници учредяват Популярната банка, най-мощната финансова институция в Мездра преди 9.IX.1944 г., която има съществен принос за стопанското въздигане и благоустройство на железничарското селище.

4 февруари 1962 г. - в Зверино е открита новата сграда на читалище „Факел“. Неин проектант е врачанският арх. Петър Кожухаров, а ръководител на строежа - майстор Дино Георгиев от Челопек. Кмет на селото по това време е Филип Петков.

18 февруари 1901 г. - роден в Кнежа Петър Горанов - дългогодишен учител по история, бълг. език и телесно възпитание в прогимназия „Тодор Балабанов“. Пръв наставник на футболен клуб „Тича“, театрален самодеец и читалищен деец. Починал на 10 януари 1983 г.

19 февруари 1931 г. - в Брусен е основано читалище „Светлина“ с председател на настоятелството учителката Люба Станева.

22 февруари 1926 г. - роден в Старо село скулпторът Петко Мичев. Автор на бюст-паметника на Максим Горки пред бившето средношколско общежитие на руската гимназия (сега Дом за стари хора). Дузина негови пластинки от дърво се съхраняват във фонда на Градската художествена галерия.

24 февруари 1896 г. - роден в Игнатица Илия Ненчев - виден адвокат и общественик. Кмет на родното си село, пръв председател на местното читалище „Пробуда“, окръжен съветник. Депутат в XXIII ОНС (1931 - 1934 г.) и кмет на Битоля (1941 - 1943 г.). Починал през 1978 г.

24 февруари 1926 г. - 24 младежи и девойки основават в Дърманци читалище „Подем“.

24 февруари 1932 г. - на 65-годишна възраст в родния си дом в Крета умира първият кмет на община Мездра Иван Мишев. През периода 1899 г. до смъртта си той заема този пост 5 пъти, през което време управлява точно 7 години, 4 месеца и 23 дни. Погребан е в двора на църквата „Св. Георги“.

24 февруари 1933 г. - роден в Крета Веселин Искърски - журналист, дългогодишен кореспондент на БНР и дописник на централните печатни медии. Издател на първите частни вестници в региона след 10.XI.1989 г. - „Истина“ и „Зов за истина“. Починал на 5 юни 1995 г.

25 февруари 1907 г. - в Типчица е основана потребителна кооперация „Пчела“ - първата в Искърския край и четвъртата във Врачанско. Неини учредители стават 76 привърженици на кооперативната идея от планинското селище, а за председател на УС е избран Никол Вунчев.